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ősi Egyiptom csodálatos 
kultúrájának fennmaradt öröksé
gét bemutató jobbnál jobb köny
vek könyvtárnyi sora ma is örven
detesen bővül, hiszen az újabb 
kutatásokkal gyarapszik a róla 
szóló tudásanyagunk, a technika 
fejlődésével mind jobb minőségű 
köteteket lehet elfogadható áron 
előállítani, tehát érdemes az ér
deklődést új kínálattal fokozni és 
kielégíteni. Az Alexandra is nem
rég jelentetett meg egy kiemelke
dően szép kiállítású tanulmánykö
tetet Piramisok rejtett kincsei cím
mel, amely a tudományos kutatás 
leghitelesebb eredményeire tá
maszkodva tekinti át az Óbiroda
lom és a Középbirodalom korának 
minden fontosabb piramisát és te
metkezési helyét.

A Nagy fáraók azzal ad újat az 
igényes ismeretterjesztő művek 
között, hogy -  eltérően a szoká
sos, évezredeken átívelő áttekin
téstől -  Ó-Egyiptom hosszú törté
nelmének két „rövidke” szakaszá
ról, két máig nagyhírű fáraó kor
szakáról ad részletdús, izgalmas 
ismertetést. A tartalmában és mé
retében egyaránt hatalmas kötet 
képanyaga bámulatosan szép és 
gazdag, szerzőjének szakmai 
kompetenciáját pedig egyértelmű
en minősíti, hogy egész életében

a kutatás terén is a világelsők 
közé tartozó British Museum mun
katársa, 15 éven át pedig az 
Egyiptomi Régiségek Osztályának 
vezetője volt.

A két fáraó, akiknek korát itt be
mutatja, Tutanhamon és II. Ram
szesz. A Gyermekfáraó és a Hódí
tó, vagyis kettejük uralma és sze
mélye között -  ahogy James 
mondja -  az őket övező egyete
mes hírnévtől, valamint uralkodá
suk időbeli közelségétől eltekint
ve, nincs semmiféle közös vonás. 
Tegyük hozzá: Tutanhamon hírne
véhez nagyban hozzájárult egy
részt a szerencse, másrészt a 20. 
századi média. A szerencse: a 
csodálatos Encyclopaedia Bri
tannica magyarított kiadása, a 
Britannica Hungarica róla szóló 
szócikke is azzal indul, hogy 
Tutanhamon „főként arról neveze
tes, hogy sírját érintetlen állapot
ban tárták föl 1922-ben” . Ez ön
magában is rendkívül ritka fá
raó-sors, az ott talált kincs pedig 
nagyszerűségével méltán vívta ki 
a világ érdeklődését. E kötet róla 
szóló 300 oldalának túlnyomó ré
sze is e kincsek köré szerveződik. 
A média pedig mindent megtett, 
hogy szenzációvá -  jól eladható
vá! -  emelje az ifjan meghalt fára
ót, beleértve „a fáraó átka” külön

féle módokon máig is élő legen
dájának megteremtését is.

Második, avagy Nagy Ram
szeszről a Britannica Hungáriá
ból: „a második leghosszabb ide
ig (Kr. e. 1279-13) uralkodott az 
egyiptomi történelemben. A hetti
tákkal és a líbiaiakkal folytatott há
borúin kívül nagyszabású építke
zéseiről, és egész Egyiptomban 
megtalálható szoborkolosszusai
ról nevezetes. Egyiptom gazdasá
gának az ő korabeli erejét mutat
ják a hatalmas templomépítkezé
sek. Ramszesz e tekintetben is ki
emelkedett a többi fáraó közül. Az 
egyiptomiak szemében ő volt az 
igazi, a tökéletes fáraó. A 20. di
nasztia kilenc tagja viselte a nevét, 
és a hanyatlás korában is dicső
ségnek számított, ha valaki az ő 
leszármazottjának mondhatta ma
gát.” Ismét James szavaival: min
den az akarata szerint történt, így 
alakult ki hírneve már az életében, 
és a későbbiekben is töretlen ma
radt. Néhány izgalmas fejezetcím 
a róla szóló 300-nál több oldalból: 
A nagy építtető / A nagy arculat
építő / A királyi hölgyek / A király 
birodalma.
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